

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年12月6日 第4834期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
星期三 癸卯年十月二十四 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



## 中央编办等五部门联合印发《关于做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作的通知》

据新华社北京12月5日电 为引导和鼓励医学专业高校毕业生充实优化乡村医生队伍,促进高校毕业生就业,中央编办、国家卫生健康委、教育部、财政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作的通知》。

通知明确,各地按照大学生乡村医生专项计划招录的2023届高校毕业生,以及2020年新冠疫情以来通过“医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策”进入村卫生室工作的大学生,通过事业单位公开招聘,择优聘用为乡镇卫生院工作人员、在村卫生室工作,按程序给予事业编制保障。

为强化编制引导和保障作用,通知要求,县级卫生健康部门负责县域内被聘用大学生乡村医生的统筹,优先保障偏远乡镇村卫生室。省级机构编制部门会同卫生健康、财政、人力资源社会保障等部门,做好县域内统筹,优先保障偏远和经济欠发达的市县。按专项计划招录且实际到岗的大学生乡村医生所需编制,优先在乡镇卫生院现有事业编制内调剂解决,调剂解决确有困难的,为乡镇卫生院专门核增事业编制。大学生乡村医生专项计划编制实行专项专用、专门管理。

## 全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化建设河南实践

### 解决百姓“看电视难、看电视烦”问题 河南开展电视“套娃”收费专项治理

本报讯(记者李梦露)12月5日,中共河南省委宣传部召开“全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化建设河南实践”系列主题新闻发布会,介绍和解读我省广播电视系统在全国贯彻党的二十大精神方面的进展情况和成果成效,并回答记者提问。

在优化公共服务上,省广播电视局推进全省县域城乡广播电视建设一体化行动,依托现有基层广播电视机构,实现“县级及以上有机管理,乡镇有网点支撑、村组有专人负责”,为群众提供广播电视村村通、户户通、应急广播等维修服务。

“应急广播体系是国家应急管理体系和国家基本公共服务体系的重要组成部分,是应对突发公共事件的一种必不可少有效应急手段。”省广播电视局总编辑、二级巡视员刘杰介绍,

目前我省正加快全省应急广播体系建设,农村主动发布终端建设全面启动,建成省级应急广播平台一期工程,覆盖应急广播终端46744个。已建成的设施与国家平台、10个县(区)平台联通,与省应急厅、地震局联动,在政策宣传、应急管理、疫情防控、社会治理等方面发挥重要作用。

针对解决困扰老百姓的“看电视难、看电视烦”问题,省广播电视局总工程师常智明表示,目前我省正在开展电视“套娃”收费和操作复杂专项治理。截至目前,全省IPTV平台可升级终端和中国广电河南公司有线电视有效机顶盒优化升级工作稳步推进。除老旧机顶盒外,IPTV和有线电视机顶盒开机时长均减少到35秒以内,实现了开机看直播,突出了免费专区,专项治理取得阶段性成果。

### 破解产学研用中瓶颈问题 这场国际论坛主角是玉米

本报讯(记者田明)12月3日,2023国际产学研用合作会议暨第七届黄河国际论坛在河南农业大学隆重开幕。

本次国际论坛以“玉米生物育种与全健康”为主题,围绕玉米种业高质量发展,聚焦种源创新和优质安全新品种选育,破解玉米产学研用一体化中的瓶颈问题,通过功能基因组学研究,挖掘优异基因,创制优异种质资源,开发高效生物育种与栽培技术,选育优质高效、利于消费健康和环境安全的玉米新品种等方向展开深入研讨,对进一步完善产能提升、结构优化、韧性增强、收益保障等方面起到了

重要作用。

河南农业大学玉米研究源远流长,农一代代玉米专家接续奋斗在玉米育种科研一线,先后培育了豫农704、豫玉22、豫单9953、豫单888、豫单1866、MY73等多个玉米新品种,近5年来选育玉米新品种30余个,其中MY73玉米新品种在今年推广种植了1500万亩以上,为黄淮海地区玉米生产提供理论与技术支持,打造了保障国家粮食安全的“河南名片”。

据悉,黄河国际论坛是由河南农业大学发起的高水平学术论坛,起始于2014年,至今已举办6届。

### “国家工程师奖”拟表彰对象公示 我省推荐的1名个人2个团队入选

本报讯(记者杨青)12月5日,记者从省科协了解到,党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室于近日发布了关于国家卓越工程师和国家卓越工程师团队拟表彰对象的公示,确定83名个人、50个团队为拟表彰对象。其中,由我省推荐的1名个人、2个团队入选公示名单。

公示名单中提到,河南省科协副主席、中钢集团洛阳耐火材料研究院有限公司正高级工程师李红霞入选国家卓越工程师拟表彰对象;来自中国平煤神马控股集团有限公司的煤矿瓦斯防治与智能绿色开采团队、中铁工程装备集团有限公司的盾构创新研发团队入选国家卓越工程师团队拟表彰对象。此外,河南省科协常委、中铁隧道局集团有限公司总工程师洪开荣,黄河勘测规划设计研究院有限公司副总经理、总工程师景来红分别通过国务院国资委、水利部申报渠道,入选国家卓越工程师拟表彰对象。

“国家工程师奖”的设置,旨在广泛宣传工程技术领域的先进典型和崇高精神,在全社会营造更加优良的工程师文化氛围,增强工程师职业认同感和荣誉感,不断提高工程师的社会地位,着力培养大批卓越工程师,努力建设一支爱党爱国、敬业奉献、具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。

### 在家“住院”也报销 济源家庭病床服务送到患者家中

本报讯 长期患病卧床群众可以在家“住院”,家庭医生上门服务,医保可以报销……这些曾经的梦想如今在济源都成了现实。

在第二批主题教育中,济源示范区卫健委扭住群众急难盼愁“小事”,开展家庭病床服务改革,通过便民利民“小切口”,推动医疗卫生服务向社区、向家庭延伸,解决群众就医不方便“大问题”。

12月4日,市第三人民医院老年病中心副主任王中华带领护士们又一次来到三湖嘉园,为建立家庭病床的崔老伯进行巡诊检查。

崔老伯今年94岁,因脑梗死后遗症导致肢体瘫痪,长期卧床。“我也缺乏专业的医疗照护经验,后来听说有了家庭病床服务,我就申请了。”崔老伯的女儿崔国云说。

经过市第三人民医院医务人员的

专业评估,于11月5日为崔老伯建立了家庭病床。崔国云说:“建立家庭病床后,医务人员定期上门指导用药和护理。”

“目前,我们已经为60余名患者开展了上门服务,建立家庭病床15例,效果都比较好。”王中华介绍说。

建立家庭病床后,还能享受医保报销。按照济源示范区医疗收费标准,对建立家庭病床服务的群众,只收取建床费75元,上门服务费一次37元,不收取诊查费、床位费和级别护理费。在建床结束时,按住院报销标准进行报销。

“目前,我们已在全区范围内推广家庭病床服务改革,着力解决行动不便群众就医问题,让医改措施惠及更多群众,不断提高群众就医获得感。”济源示范区卫健委党组书记、主任刘宏伟说。(黄红立 左朝君 赵炜方)

## 中牟 厚植沃土“种”下未来

□本报记者 冯刘克

母牛好,好一窝;公牛好,好一坡。“一头好公牛能育出一坡好牛,这一点都不夸张。”12月2日,衡振月对记者说,“我们公司一头西门塔尔种牛的后代已经有近19万头,另外一头荷斯坦种牛的后代也接近16万头。”

在郑州市中牟县雁鸣湖镇,有这样一家培育优良品种牛的公司,采精公牛存栏量占全国的10%,位居第一;肉牛冻精产量占全国市场份额的30%,位居第一。这家公司就是河南省鼎元种牛育种有限公司(以下简称鼎元公司)。衡振月是这家公司的行政总监。

依靠科技创新,鼎元公司近年来发展迅速,成为国家肉牛核心育种场。奶牛场需要母牛产奶,肉牛场需要公牛育肥,扩大生产规模的牛场需要母牛扩群。如果能够有针对性地培育公牛或母牛,就能极大地提高生产效率。对种牛育种公司来说,能够掌握性别控制技术显得非常重要。

鼎元公司不惜成本,从国外引进了流式细胞仪,对X、Y染色体进行分离,实现了公牛、母牛育种的性别控制。设

备引进之后,鼎元公司又继续进行研发改良,进一步提高了设备的生产效率和精度。目前,该公司的性控技术及应用过程中,准确率高达90%以上。

据衡振月介绍,2022年,鼎元公司的营收突破1亿元。而在其中,性控冻精的销售收入占比超过三分之一。

优良品种的培育是一个复杂的过程,既要公公牛和母牛的系谱上查三代,又要对后代的各种表现进行持续监测观察,至少要监测6代,最快也要12年才能鉴定出该品种的优劣。一方面费时费力,另一方面存在前功尽弃的可能。

基因组检测在一定程度上解决了这一问题。新品种培育出来,通过基因组检测,在数据库里进行比对,如果符合优良品种的特征,可以继续培育;如果出现疾病或其他不良特征的信息,可以果断终止。

“以前,国内没有这样的数据库,样本只能寄到国外去检测,一次的费用就要600美元。从2019年开始,我们公司开始参与国内的数据库建设,现在平台方已经积累了相当数量的数

据,在国内就可以低成本进行基因组检测了。”衡振月自豪地说。

鼎元公司的种牛存栏量有200多头,平均价格在30万元左右,最贵的一头种牛价格为130万元。“这些种牛都鼎鼎大名,包括西门塔尔、夏洛来、安格斯等。可惜都是从国外引进的品种。”衡振月说。

目前,我国肉牛核心种源严重依赖进口的局面正在被打破。鼎元公司参与其中的“华西牛”新品种培育已取得重大成果。2021年,“华西牛”经审定,获得国家畜禽新品种证书,成为我国具有完全自主知识产权的肉牛新品种。在鼎元公司的宣传页上,“华西牛”列入优质肉牛种牛名单的前列。

小雪节气分为三候,每候五天:一候虹藏不见,二候天降地降,三候闭塞成冬。

进入小雪节气的第三候,阳光耀眼,却寒风逼人。位于中牟县雁鸣湖镇的顶顶牛牧场里,成群结队的学子们听牛故事、看牛文化、喂小牛犊,沉浸在“热气腾腾”的研学活动中,浑然不觉寒意。

顶顶牛牧场是鼎元公司今年新推

出的研学基地项目。“作为中国主题公园第一县,近年来,中牟县的文旅产业发展风生水起、蒸蒸日上。在文旅大发展的氛围中,我们顺势而动,延长产业链条,利用自身资源,推出研学基地,希望能为中牟县建设‘幻乐之城’作出应有贡献。”衡振月说。

种业是农业现代化的关键,事关国家粮食安全,事关农民增收增收,事关人民生活品质提升。

中牟县十分重视种业发展。在该县的种业振兴计划中,将发挥鼎元公司的龙头带动作用,加快产业培育,在雁鸣湖镇建设国家级肉牛奶牛育种繁育基地。与此同时,还将在姚家镇打造草莓育种育苗示范基地,在狼城岗镇打造优质小麦育种基地,在官渡镇、韩寺镇打造蔬菜育苗基地,在官渡镇打造红薯育种育苗基地,从而推动农业产业提质增效、转型升级,为农业注入新活力。

“中牟县将持续赋能种业经济发展,激活乡村振兴动能,推动文旅产业与乡村振兴的同频共振、融合发展,全力加快郑开同城化核心增长极现代化建设。”中牟县委书记丁文霞说。

### 台前县 开门纳谏解难题惠民生

本报讯(记者段宝生 通讯员王为峰 岳修伟)第二批主题教育开展以来,台前县坚持开门搞教育,把开门纳谏作为走好新时期党的群众路线的必然要求和推动主题教育走深走实的有效途径,用心用力用情办好民生实事。12月5日,台前县委常委、组织部部长郭清涛说。

“敞开门”征集建议。台前县采用“线上+线下”等方式广泛收集意见建议,引导全县广大党员干部、群众和社会各界人士紧紧围绕产业发展、项目建设、乡村振兴、社会治理、民生改善等方面,建言献策。

“走下去”摸清实情。台前县领导干部带头领题调研,聚焦产业转型升级、营商环境优化、民生实事办理等任务,清单式管理,项目化推进。主题教育开展以来,该县民生实事项目加快落地。

“坐下来”听取意见。该县通过召开教育、卫健系统主题教育工作座谈会,非公有制经济组织和社会组织主题教育工作座谈会等分领域座谈会,听取基层党组织开展主题教育的意见建议和问题困惑。

### 洛龙区 一文旅产业基金正式落地

本报讯(记者黄红立 通讯员谢芳)12月5日,记者从洛阳市金融局获悉,洛阳关信文化股权投资基金合伙企业(有限合伙)在中国证券投资基金业协会成功备案,正式落地。据悉,该基金由洛阳龙腾投资控股集团有限公司发起设立,基金规模20亿元。

作为洛龙区新文旅领域的国资产业投资基金,该基金将聚焦辖区新文旅产业发展重点领域,主要投资于洛龙区各项市级重点文化旅游产业项目,将全面提升城市文旅产业能级,为辖区文旅产业发展引入更多金融活水。按照“专业化管理、市场化运作”的原则,该基金还将充分发挥资本市场运作体系的优势,与多方机构建立战略合作关系,实现资源有机整合,服务辖区更多具有引领力的文旅项目,打造文化特色鲜明的旅游休闲区及旅游景区,进一步支持洛龙区产业高质量发展。

截至目前,洛龙区同步启动片区有机更新、新文旅产业融资项目8个,通过城市更新基金、城市更新贷款、债券融资等多种方式,累计吸引投资约50亿元,为洛龙区产业转型升级和经济高质量发展赋能助力。



12月5日,在位于郸城县郊乡保庙村的河南云腾农业科技开发有限公司现代农业示范区智能温室大棚里,员工在管理种植的有机蔬菜。该智能大棚占地101亩,采用无土栽培技术,种植有紫水晶菜、甜梗、红罗莎、罗马生菜等叫了菜10多个品种,每公斤售价二十到三十元,畅销北京、上海、广州等城市。 本报记者 杨远高 通讯员 徐泽源 摄

## 武陟县 积分制撬动“乡村治”

本报讯(记者冯佳志 通讯员李梦茹 李伟)“快来看,快来看,村里的‘积分榜’又公示了,这个季度俺家积了20分,又是最高。上一季度俺家积分就最高,被评为一类户。”这个制度真不赖,不仅激发了大家的干事热情,还凝聚了人心。”……

12月4日一早,在武陟县谢旗营镇和村党群服务中心的公示墙上,村里的党群积分排名榜刚公示上墙,就引来了村民的围观和讨论。

“从干部在干、群众在看,到我要参与、我要干,这是村里推行党群积分制带来的变化。”和村党支部书记、村委会主任申士江说。

今年以来,为切实提升基层治理效能,武陟县以“五星”支部创建为引领,探索推行了农村党员群众积分管理制度,通过“小积分”撬动大效能,不断激发党员干事创业、服务群众的

内生动力,凝聚群众参与基层治理的强大合力。

“我们在全县选取52个行政村作为试点,通过实行党群积分管理制度,把复杂的村级事务标准化、具体化,调动党员和群众参与村级事务的积极性,让乡村治理工作可量化、有抓手。”武陟县委常委、组织部部长张震说。

武陟县以家庭为单位,对农村党员群众进行差异化积分管理,积分内容包含基础分值、正面加分、负面扣分等,对于普通群众,把人居环境整治、移风易俗、好人好事、矛盾纠纷等与乡村治理密切相关的重点工作纳入积分项目,对应有明确分值;对于党员干部,将联户包片、隐患排查、带头致富等工作责任化、具体化,对应有明确分值,并发动村内“五老人员”、监委委员对党员群众积分情况进行审核监督。

同时,武陟县还建立了党群积分与评优评先、政治待遇双挂钩的结果运用机制,将积分结果作为评定“星级文明户”“最美家庭”“好媳妇、好婆婆”等重要标准,同等条件下,积分排名靠前的党员群众优先作为村级后备干部、入党积极分子等的推荐人选,不断增强积分管理制度的“含金量”和吸引力。

“我们对每一项积分都明确了评分标准,每月都会在村党群服务中心的公示墙上,把评分标准和评比结果公示出来,每季度进行一次排名,确保公平公正、公开透明。”和村监委委员申祥说。

如今,在武陟县,党群积分管理制度不仅搭建了党群共建的乡村治理新平台,还与树立文明新风紧密结合,形成了人人参与积分、人人争创积分的良好局面。